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AMBITO SOCIAL

A. Conceptos basicos. (10 puntos)

1. Contesta a las siguientes cuestiones: (6 puntos, 2 cada apartado)

A. ;Qué es un espacio natural protegido? Cita dos ejemplos, uno en Andalucia y otro del resto de Espania.

....................................................................................................................................................................

- Movimiento de renovacion cultural, especialmente en las artes, aunque también en las ciencias (naturales
Ve DUMENAS) i
- Se produjo en Europa Occidental en los siglos XV y XVI.

e G OIIENMZG @I HGH G v r e e r s e e e
- Ejemplo de alguna manifestacion artistica y/o cientifica.

C. ;Qué fue Al-Andalus?

Nombre.que.recibia. el territario.de la. Peninsula.lbhérica.bajo.el. dominio.musulman.entre.
los afios 711y 1.492 d.C.

2. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Corrige también las falsas. (4 puntos).

[ F] Las mujeres en Espafia no tenian derecho a voto durante la |l Republica.
[ F] Una alta presion atmosférica (anticiclon) es sinonimo de calor.
Elanticiclon.es.sinonimo.de. emp.€SIARIE. ...
[ V] Enel Neolitico se produjo la domesticacion vegetal.
[ F] Rusia forma parte de la Union Europea.
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B. Comprensidn y analisis de un documento. (40 puntos)

Texto 1: (20 puntos)

El siguiente texto nos habla sobre el fendmeno de la emigracion en Andalucia durante los afios 60 y 70 del siglo XX.
Léelo y responde a las cuestiones que se plantean a continuacion.

Los afios del desarrollismo agudizaron la tendencia a la diferenciacion regional, fruto del desigual reparto de la
poblacion y la riqueza, y dispararon los saldos migratorios. En la década de 1960 Andalucia crecio sélo al 0,1 % anual,
mientras que Espafia rebasaba la cota del 1 %.

Paraddjicamente, el crecimiento espafiol se nutrid en parte de los excedentes biologicos de la propia Andalucia,
transferidos en forma de auténtica riada emigratoria hacia los destinos del norte y centro de Espafia, a los que se
afnadieron ahora también los polos industriales de Europa Occidental: Alemania, Suiza y los paises del Benelux.

En la década de 1960, unos 850.000 andaluces emigraron. Por provincias, Jaén, Cordoba y Granada arrojaron las
mayores tasas de migracion.

Andalucia era todavia tierra de emigrantes a principios de la década de 1970, aunque, como consecuencia de la crisis
del petréleo de 1973, la demanda de mano de obra empezo a disminuir y, por ende, la corriente emigratoria tendié a
moderarse. Las salidas, no obstante, continuaron. En los primeros afios de la década hasta 1975, todavia emigraron
mas de 300.000 andaluces.

3. Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F) segtn la informacion que proporciona el texto.
Corrige también las falsas. (5 puntos)

[ v] Entre 1960y 1975 mas de un milldén de personas emigraron de Andalucia.

[ E] Apartirde 1973 la mejora de la economia andaluza frend la salida de emigrantes hacia otras regiones.
Elfreno..a.la.salida.de.andaluces .se.produjo.por.la.crisis.del. petroleO........oooeevvveeeveeen

[ V] Durante los afios 60 aumentaron las desigualdades econdmicas entre las diferentes regiones espariolas.

[ V] Bélgica, Holanda y Luxemburgo fueron algunos de los paises a los que mas andaluces emigraron.

[ F] Debido al fendmeno de la emigracion, el crecimiento de la poblacién andaluza en la década de 1960 fue
superior a la media espafiola.

Eltexto.no.se.refiere.a.la poblacian.y.ademas. el .crecimiento.fue.inferiar.nQ. SUperior...
a la media espafola.

4. El texto menciona que la emigracion andaluza se dirigio a destinos del norte y centro de Espafia. Indica el nombre de
tres comunidades auténomas actuales que recibieron esa emigracién y seiala el motivo por el que la emigracion
andaluza se dirigio a ellas. (6 puntos).

......................................................................................................................................................................

/ A\ Ambito Social, pag. 2 de 6

JUNTA DE ANDALUCIA



5. ;Por qué la crisis del petrdleo iniciada en 1973 supuso un freno a la emigracion andaluza hacia los paises
industrializados europeos? (4 puntos)

Esa.crisis supuso.un.freno. del. crecimiento. economico. en.Europa,.par.Jo.que. muchas empresas...........
industriales cerraron o disminuyeron su personal. Por tanto, los paises industrializados dejaron de

6. Describe brevemente como ha cambiado el fenomeno de las migraciones en Andalucia entre la época que trata el texto
y la actualidad. (5 puntos)

Texto 2: (20 puntos)

El texto recoge la idea de Europa que tenia Napoledn Bonaparte, tal y como la expresd en 1816 tras su derrota definitiva.
Léelo y contesta a las cuestiones que se plantean.
Una de las ideas que mas me ocuparon habia sido la reunion, la concentracion de los mismos pueblos geograficos
que las revoluciones y la politica han disuelto y dividido; de manera que contandose en Europa mas de treinta millones

de franceses, quince de espafioles, quince de italianos y treinta de alemanes, hubiera querido hacer de cada uno de
estos pueblos un solo cuerpo de nacion (...)

(...) En tal estado de cosas podia haber mas probabilidades de conseguir en todas partes la unidad de cédigos, de
principios, opiniones, sentimientos, ideas e intereses. Acaso entonces, con el apoyo de las luces universalmente
extendidas, hubiera sido permitido sofiar la gran familia europea {...).

Nadie podria negar que si, al entrar en Espafia, Austria, en vez de declararme la guerra, me hubiese dejado cuatro
meses de estancia en Espafia, todo hubiese terminado alli y en tres o cuatro afios se habria visto una paz profunda,
una prosperidad brillante, y una nacion compacta (...).

Como quiera que sea, esta reunion (la de Europa) se hara tarde o temprano {...) el impulso esta ya dado, y no creo
que después de mi caida y la aparicion de mi sistema pueda haber en Europa otro gran equilibrio que la reunién y la
confederacion de los grandes pueblos.

7. Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F) segln el texto. Corrige también las falsas (5 puntos)
[ v ] Napoleon consideraba que una de las causas de su derrota fue la resistencia que encontrd en su invasion de
Espana.

[ v ] Napoleon consideraba que Europa debia organizarse como una confederacion de naciones que compartieran
leyes y criterios de actuacion comunes.

[ F] Napoleon se manifiesta en contra de la unificacion de Italia y Alemania en estados nacionales.

[ F] Laactual Unién Europea es un ejemplo totalmente contrario a la idea de Europa que tenia Napoleon.

La.Unién.Eurapea actual. busca.también.una reunidn de.intereses comunes.de los.estados miembros......
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8. ;En qué situacion se encontraban los territorios que actualmente forman ltalia y Alemania cuando Napoledn llego al
poder? (2 puntos) ;A qué se refiere su idea de convertirlos en un solo cuerpo de nacién? (3 puntos)

Emambos casos se encontraban fragmerntados:ern-un-conjunto de: territoriog e
independientes,.con.diferentes. gobernantes, leyes, moneda,. etc... Napoledn.consideraba.....
mas practico que toda la poblacion que compartia la misma lengua y cultura se integrara

9. Aunque utilizo la guerra y la conquista como estrategia, Napoleon trato de presentarse ante los pueblos de Europa como
un libertador frente a la opresion de sus antiguos gobernantes. ;Qué ideas trataba de imponer como forma de gobierno
en los territorios que ocupd? (5 puntos)

10. Napoledn menciona su intento de conseguir en todas partes la unidad de codigos. ;A qué se refiere con estas
palabras? (5 puntos)

C. Ejercicios a partir de informacion grafica. (40 puntos)

Grafico 1: Observa los siguientes planos y responde las preguntas que se plantean a continuacion: (20 puntos).

B. Vitoria
11. Indica a qué tipo de plano urbano corresponde cada imagen. (6 puntos)

A. Ensanche de Barcelona: Plan0 O 0g0mal e ettt enes

C. Toledo: plano irregular

12. Coloca cada tipo de plano, A, By C en el hueco que corresponda a sus caracteristicas. (3 puntos)

[ c ] Se suelen observar en los cascos antiguos de nuestras ciudades
[ A 1 También se conoce como trazado hipodamico

[ B ] Organizado en torno a un punto central destacado de la ciudad
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13. ;En qué tipo de elementos hemos de fijarnos para analizar la morfologia de la ciudad? (5 puntos)

a8 respuestas deben incluir 108 siguientes alementos: disposicion de’las calles (o
entramado. V.iario.)’. .tjpo .de edificios - funciones-de-calles Y- AIfICIOS: -+ v

14. ;Cudles son las funciones de la ciudad? (3 puntos) Indica al menos una caracteristica de cada una de estas
funciones. (3 puntos)

‘Funcion-residencial: Emn a: ciudad se puede vivir en-diferentes -zonas con-diferentes niveles de vida. - ««xxorrereeees
Funcién comercial: se basa en el abastecimiento y suministro a la poblacién.

‘Funcion industrial: estas zonas generan ciertos inconvenientes, como fa contaminacion delaire.” T
.Funcién.administrativa:. relacionada con las.instituciones. de.gobierna.de Ln.territario.. .......coovevvriiniie e

Funciones de servicios: educativas, hospitalarias, culturales y de ocio.

Grafico 2: Observa el siguiente mapa y responde a
las preguntas que se plantean a continuacion.
(20 puntos)

NAVARRA  amasoN
. C % CATALUNA |
LEON . Zeragoza

LEndao
15. ;A qué momento de la historia medieval
espafola pertenece este mapa? (2 puntos)

o Guadalajara

o
. . ~ Toledo
Q) La invasion musulmana (afio 711).

Badajoz
o

@ La ocupacion almohade (en torno al afio

1150).

O Cardoba

o[iranaaa
Mélaga Alrmeris

Q) El reinado nazari de Granada (afio 1450).

IWUN\’\J\
Razona tu respuesta (3 puntos):

........................................................................................................................................................

Cesarca

o
Tahert

.esta.controlada por.los almohades..En.el.aie 711, es cuando se produce.la.llegada.de. los ...........
musulmanes. Y en el afio 1450, el Unico territorio que esté controlado por los musulmanes es la

16. Una vez que el proceso de Reconquista va avanzando se va procediendo a la repoblacion. jEn qué consiste dicho
proceso? (3 puntos) ;Qué dos instituciones son las mas favorecidas por esta repoblacién? (2 puntos)

“Lavepoblacion consiste enla ocupacion de 108 nuevos territorios conguistados por parte ™
.gde.cristianoes- para-gue: vivieran - t.rabajaran. W 1T 1 € - PO TP TP PP

17. Enla época que representa el mapa existid una importante via de comunicacién que se conoce con el nombre de
Camino de Santiago. Explica en qué consistia esta ruta (3 puntos) y qué territorios de los representados en el mapa
atravesaba (2 puntos).
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............................................................................................................................................................

18. El territorio de Al-Andalus se fragmento en esta época en distintos reinos que se enfrentaron entre ellos. Explica qué
consecuencias tuvo este hecho para los reinos cristianos. (5 puntos)

Al dividirse Al-Andalus en pequenos Teinos enfrerntados eritre sf, 108 gobernantes "
cristianos. tuvieron. mas. facil-atacarlos.y. arrebatarles territorios, sobre-tedo.- a los.-que-.............
estaban mas cerca de sus fronteras.

D. Redaccion de un texto relacionado con las Ciencias Sociales. (10 puntos)

19. Periddicamente se publican resultados de encuestas que sefialan los principales problemas que preocupan a la
poblacion espafola. Por darte algunas pistas, el paro, el terrorismo, la delincuencia o la corrupcion politica son
algunos de los temas que suelen ocupar los primeros puestos. Escribe una redaccion de unas 150 palabras en la
que expongas cual consideras que es desde tu punto de vista el principal problema de Espafa en la actualidad.
Enuncialo de modo claro, explica en qué consiste y sefiala cuales son las consecuencias negativas que ocasiona.

Recuerda: en la puntuacion del ejercicio se tendra en cuenta, de manera proporcional, la presentacion, la ortografia,
la estructura y la cohesion del texto.

RESPUEBSTA . ADIBITA. ...t
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	a4: Es válida cualquier respuesta que haga referencia a las características de estos espacios (singularidad, importancia ecológica, paisajística, fragilidad, etc) y al hecho de que están protegidos por las leyes. Las respuestas deben incluir obligatoriamente ejemplos de Andalucía y España.
	a5: Es válida cualquier respuesta que haga referencia a las siguientes características de este periodo histórico:
- Movimiento de renovación cultural, especialmente en las artes, aunque también en las ciencias (naturales y humanas).
- Se produjo en Europa Occidental en los siglos XV y XVI. 
- Comenzó en Italia.
- Ejemplo de alguna manifestación artística y/o científica.
	a7: F
	a8: Fue la primera vez que pudieron votar en España.
	a9: F
	a10: El anticiclón es sinónimo de tiempo estable.
	a11: V
	a12: 
	a13: F
	a14: V
	a16: F
	a17: El freno  a la salida de andaluces se produjo por la crisis del petróleo.
	a18: V
	a19: 
	a20: V
	a21: 
	a22: F
	a23: El texto no se refiere a la población y además el crecimiento fue inferior no superior a la media española.
	a6: Nombre que recibía el territorio de la Península Ibérica bajo el dominio musulmán entre los años 711 y 1.492 d.C.
	a24: Se trata de Madrid, País Vasco y Cataluña. El motivo era que se trataba de las regiones más industrializadas y su desarrollo económico demandaba mano de obra poco cualificada.
	a25: Esa crisis supuso un freno del crecimiento económico en Europa, por lo que muchas empresas industriales cerraron o disminuyeron su personal. Por tanto, los países industrializados dejaron de necesitar mano de obra extranjera y ya no existían posibilidades de encontrar trabajo fácilmente.
	a15: 
	a27: V
	a28: 
	a30: 
	a31: F
	a32: Napoleón piensa que la unificación es beneficiosa en todos los casos.
	a33: F
	a34: Este emperador le declaró la guerra a Napoleón nada más entrar en España.
	a35: F
	a26: En la respuesta habría que indicar que se han invertido los términos y en los tiempos recientes Andalucía ha pasado de ser una región de emigrantes a  acoger a gran número de inmigrantes extranjeros. 
	a37: En ambos casos se encontraban fragmentados en un conjunto de territorios independientes, con diferentes gobernantes, leyes, moneda, etc.  Napoleón consideraba más práctico que toda la población que compartía la misma lengua y cultura se integrara en un solo estado.
	a38: Se trataría de mencionar de alguna forma que Napoleón defendía las ideas “liberales” surgidas de la Revolución Francesa frente a las del Antiguo Régimen que imperaba en Europa.
	a36: La Unión Europea actual busca también una reunión de intereses comunes de los estados miembros.
	a40: plano ortogonal
	a41: plano radiocéntrico
	a42: plano irregular
	a29: V
	a43: C
	a44: A
	a45: B
	a39: Se trataba de unificar y simplificar la legislación para que fuera más clara, sencilla y común para todos los ciudadanos.
	a46: Las respuestas deben incluir los siguientes elementos: disposición de las calles (o entramado viario), tipo de edificios y funciones de calles y edificios
	a47: Función residencial: En la ciudad se puede vivir en diferentes zonas con diferentes niveles de vida.
Función comercial: se basa en el abastecimiento y suministro a la población.
Función industrial: estas zonas generan ciertos inconvenientes, como la contaminación del aire.
Función administrativa: relacionada con las instituciones de gobierno de un territorio.
Funciones de servicios: educativas, hospitalarias, culturales y de ocio.
	Casilla de verificación4: Off
	Casilla de verificación5: Sí
	Casilla de verificación6: Off
	a50: El Camino de Santiago era la ruta que seguían los peregrinos de toda Europa que acudían a Santiago de Compostela a venerar las reliquias del apóstol Santiago. Los peregrinos europeos podían entrar en la Península por Navarra o Cataluña, y a lo largo de su ruta atravesaban todos los territorios cristianos que se representan en el mapa.
	a51: Al dividirse Al-Andalus en pequeños reinos enfrentados entre sí, los gobernantes cristianos tuvieron más fácil atacarlos y arrebatarles territorios, sobre todo a los que estaban más cerca de sus fronteras.
	a52: Respuesta abierta
	a14a: No forma parte de la UE.
	a1: 
	a2: 
	a3: 
	a48: El mapa corresponde con la ocupación almohade, ya que la mitad sur de la Península Ibérica está controlada por los almohades. En el año 711, es cuando se produce la llegada de los musulmanes. Y en el año 1450, el único territorio que está controlado por los musulmanes es la Granada Nazarí, que apenas ocupa los territorios actuales de Granada y Almería.
	a49: La repoblación consiste en la ocupación de los nuevos territorios conquistados por parte de cristianos para que vivieran y trabajaran la tierra.
Las dos instituciones más favorecidas fueron las órdenes religiosas (la Iglesia) y la nobleza.


